

生活報告

100207246 經濟四 陳玟卉

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

交換學校介紹

WU 整個校區是去年才重新建的，所以所有的硬體設備皆十分新穎。這間學校其是還算是滿重視交換學生的意見，由於其選課系統有點小複雜，在選課完後學校還邀請我們做一個 **focus group**，希望能夠藉由我們的看法使選課系統能有所改善。學校本身也受到多項世界評比認可，教學品質也有相當水準，如果學弟妹能順利交換到這間學校，請一定要好好把握這個難能可貴的機會。

課程資訊

WU 的課有分兩種，一種是 **regular** 另一種則是 **intensive**。**Regular course** 的是和政大的課一樣，每個禮拜固定時間上課，為期較長；密集的課則是在一到三週可以結束，最快的大約一星期就可以結束一門課。密集課上起來負擔會比較大，但好處就是速戰速決，若是要旅行的話時間會比較方便安排些。我會建議至少選一門密集的課，因為可以體驗看看不同的上課形式。另外，這裡一門課的學分為 **6ECTS**，計算方式假若系上沒有特殊安排基本上 **2.5ECTS** 等於政大的一學分。所以一門課會得到的是 **2 學分**(四捨五入)。建議排課量是 **3-5 門課**(上限為六門課)。另外有一點要補充的是，根據以往的生活報告，學士班的學生是可以選碩士班的課，但我的經驗是不可以。選課時的資訊已經寫明 **學士班是不可以修碩士班的課**，當時我發現系統沒有檔所以我就大方地選了下去，但到開課的前一天系統察覺後就自動剔除我，所以我就從本來的四門課變成三門，這點請多加留意。之後就我這學期所選的課做些說明。

Social policy

我念的是經濟系，這門課是唯一和我本系所學稍微有相關的課。其實這門課算是中規中矩，上課方式和我在政大所上的課並沒有太大不同。課程安排上，上半部分為教授講課，下半部分為分組報告。教授 **August** 人相當好，分組報告前會抽出時間希望能和每一組約時間見面，有問題他也都會很樂意幫忙。這門課學到的東西比較理論，但可以從中得知各個國家的社會福利政策，是我滿感興趣的課題。期末和小組報告是評分重點，考試為紙筆測驗申論題。

Negotiation strategies and techniques. A case study approach based on the Harvard Program on Negotiation.

這一門課超級搶手！系統開放的時候我點進去，不到十秒鐘名額立刻就滿了，所以想要選的話一定要把它放在第一個！這門課我覺得很有趣，授課的人不是教授，他是 **Red Bull** 的經理，在哈佛學教如何談判。這是一門密集課，上幾次就結束了。每一次上課都會有很有趣的 **case** 要讀，然後和

人練習。最後一次上課是全班同時進行一個大談判，整門課沒有考試，他會從談判的過程還有結果去評分。個人覺得這是一門滿特別然後可以有所得的課。

European law and economics

當初我沒有仔細看清楚該門課的資訊，因為我讀的是經濟所以就自己覺得這應該會是一門法律與經濟結合的課，但是這堂課主要的重點集中在法律的層面。所以如果你不喜歡法律，請不要選。這也是一堂密集課，兩個禮拜不到就上完了。上完之後是可以對整個歐盟的法律基礎有些基本的概念。

(2) 生活及文化交流 1000 字

生活上分成食衣住行來做說明。吃的方面，維也納若外食，一餐基本價大約是十歐左右。如果和同學有約又不想花太多錢，學校的 **Menza** 還算是個不錯的選擇。在 **WU** 的學生餐廳吃飯是要先在學生證裡儲值，然後再用卡付錢。但基本上交換生是一定要會自己做飯的，平常常見的超市有 **Merkur**、**Hofer**、**Spar**。**Merkur** 是其中比較貴的，但其種類也相對多，舉例來說離史蒂芬大教堂很近的 **Merkur** 是所有 **Merkur** 當中種類最最多樣的，你可以在那家店買到很多其他超市沒有的商品，但價錢也相多高上一些，然後 **Hofer** 則是最便宜的。如果想念亞洲食物，**Westbahnhof** 附近有不少亞洲超市，基本上要的東西應有盡有，當然價錢跟亞洲比起來會貴上不少，但基本上還可以接受，所以我是覺得沒有必要帶很多亞洲食物，可以把空間留給其他要帶的東西。買衣服的話，因為我是 **fall semester** 去的，所以會遇到聖誕節。基本上歐洲很多國家在聖誕節後都會有冬季大特價，有些時候折扣可以多至三折，對折也很常見。若是平常想購物，可以到維也納外的 **outlet**，搭車的地點在他們 **state opera** 外面滿顯眼，但因為是在維也納外所以學期卡沒辦法用，車資來回要十歐。或是可以去一家叫 **SCS** 的購物中心，地點在維也納南邊，可以到 **U6** 的 **Sienbenhirten** 外搭乘免費接駁車。那裏有 **primark**，是一家在歐洲很便宜的服飾店。還有剛搬進去的時候會需要買家具，基本上可以去 **IKEA** 找到你所需要的，維也納附近有兩家，買完以後可以順便在裡面吃飯，**IKEA** 裡面的食物 **CP** 值算是滿高的。住的話我真的覺得要慎選，學校一開始會給你看很多選項，但並不代表你一定能選到你想要的，不過請先想好哪些是自己最在乎的點，比方說要方便或是要省錢。舉例來說我當初並不想花太多錢在住宿，因為旅遊的時候房間都空著，所以我選了最便宜的，但結果超級無敵遠，地點在維也納最邊緣，我沒有辦法只乘 **Ubahn** 上下學，還需要轉 **Sbahn**(那間在 **Liesing**，真的非常遠，離學校大約需要四十分鐘)。好處是我的房租一個月 **230** 歐元而已(但是是雙人房)。而我朋友住的地點十分便利，單人房他付的房租是 **550** 歐左右。住宿我給的建議是一定要先弄清楚那些點是你最在意的，然後記得用 **google map** 查好該地區與學校和市中心的距離。交通方面當然一定要買學期卡，要提醒的只有出門一定要記得帶，儘管查票在維也納

非常罕見，但若忘記帶或者不買票而被抓到罰金是 103 歐元。還有學期卡是要和學生證一起帶的，有些時候查票員會檢查。

文化交流方面，學校大約在學期中會舉辦一個活動要求交換生介紹自己的學校給想要出國交換的 WU 學生，這時候就是同學介紹政大的好時機啦。再來，EBN 每個學期也會舉辦一個國際晚餐的活動，每個參加的國家必須準備自己國家的食物和大家一同分享，這時候也是同學利用美食交流文化的好機會。

(3) 交換需注意之事項 500 字

交換前要注意的事情其實並不會太多，記得看好自己想要選的課，選課時間千萬要記得(不然很熱門的課一下就會被搶走)、住宿的訊息要定期跟上、把簽證需要準備的東西準備齊全：保險、存款證明、跟來回機票證明(如果回程機票不確定就訂了再取消)。快要到的時候記得和你的 buddy 聯絡好，確保他能夠接你到你住的地方，如果他沒有辦法接你(請記得接我們不是他們的義務)，記得事先都確認好需要的資訊。到之前最好也查詢一下離家裡附近較近的超市在哪，以免到達的隔天是假日，那除了速食店、火車站附近的食物、或者是餐廳以外，你會沒辦法買到東西吃。還有記得在奧地利(事實上很多歐洲國家)，他們的營業時間都很短，很多店在晚上六七點就關了，星期天更是什麼都沒有(離學校附近很近的 Praterstern 車站裡的超市星期天有營業，平日也開到十點)，記得平時要備一些食物才不在超市休息的時候斷糧。還有在搬到維也納以後，記得到當區的戶政事務所註冊，因為你開戶還有買學期卡會需要他們出示的文件作證明。再來，開始交換以後如果開個戶頭會方便很多。請同學千萬不要懶惰，因為學校有和 Erste bank 有合作(當然你可以自己找你想要的銀行開戶，但我覺得沒必要)，所以開戶不用付錢(在很多銀行你開戶是要付錢的，你存錢他們還會跟你收保管費)，而且你的提款卡就是國際學生證，還滿方便的。最方便的是，有了那張卡，你在歐元區境內刷卡是完全不用手續費的，但在歐元區以外會有匯差。當你要走時請到當地的戶政事務所取消註冊，還有記得關掉你的帳戶。以上差不多就是交換需要注意的事項。最後，希望大家都能好好把握交換的時光，相信這會是你生命中一段很美好的回憶。